

روزنامہ

ایڈیٹر
روشن دین توپڑ

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت

جلد ۵۳ / ۱۲

۱۲ مارچ ۱۹۶۲ء

۱۲ مارچ ۱۹۶۲ء

نمبر ۶۱

سیدہ حضرت خلیفۃ اربع الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانو راجہ صاحب —

بدوہ ۱۱ مارچ بوقت ۸ بجے صبح
کل دن بھر حضور کو بے صبری کی تکلیف زیادہ رہی جو شام کو اور شدت
انتہا یار کر گئی۔ اور اعصابی کمزوری بھی کافی ہو گئی جس کے باعث بہت خشک رہا
اس وقت پہلے سے کچھ افادہ ہے۔

اجنباب جہنت خاص توجہ اور التزم
سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے
فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ
عطا فرمائے آمین اللہم آمین

ضروری اعلان

تحصیل جینیٹ ضلع جھنگ میں
یا اور جہاں جہاں ان دنوں دفعہ ۱۴۲
نافذ ہو رہا ہے ان کی جماعت کے اجماعاً ہر یوم
مصلح موعودؑ ۱۵ مارچ کی بجائے بد
میں کسی اور دن منانے کا انتظام کریں۔
(ناظر اصلاح و ارشاد)

محرم زرا محمد آدریس صاحب

۱۲ مارچ کو زانم ہو رہے ہیں
محرم زرا محمد آدریس صاحب اجماعاً
کلہ اسلام کی غرض سے بیرون پاکستان
تشریف لے جانے کی غرض سے کل مورخہ
۱۲ مارچ ۱۹۶۲ء کو جناب انجمن سے
کراچی روانہ ہو رہے ہیں۔ مقامی اجنباب
ایشن پر پہنچ کر اپنے بھائی کو خطی دعا
کے ساتھ رخصت کریں۔ (دو کالٹ تشریح بدوہ)

دعوات دعا

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانو راجہ صاحب —
محرم سید صاحب شیخ محمد صاحب لائل پور
فضل عمر ہسپتال کے لئے ہمیشہ بڑھ کر عطا
بھجواتی رہتا ہے۔ انہوں نے کوئی شیخ صاحب
موجوم کی طرف سے ایک کمرے کا خرچ ادا کرنے
کا بھی وعدہ کیا ہے۔ خاکسار اجنباب جہنت کی
خدمت میں درخواست کرتے ہیں کہ وہ کچھ عطا فرمادیں
صاحب کے لئے اور ان کی ذمہ داری سے بھرا ہوا ہر روز
ہیں خاص طور پر دعا فرماتے ہیں۔

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

اللہ تعالیٰ نے یہ ارادہ کیا ہے کہ وہ دنیا کو تقویٰ اور طہارت کی زندگی کا نمونہ دکھائے اسی غرض کیلئے اس نے یہ سلسلہ قائم کیا ہے اور ایک نیا جہت بنانا اس کا منشا ہے

”انسان کا فرض ہے کہ اس میں نبی کی طلب صادق ہو اور وہ اپنے مقصد زندگی کو سمجھے۔ مگر ان شریف میں انسان کی زندگی
کا مقصد یہ بتایا گیا ہے ماحضرت اجت والانس الالیعبودون۔ یعنی جن اور انسان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ میری عبادت
کریں۔ جب انسان کی پیدائش کی علت نانی پر ہی ہے تو پھر چاہیے کہ خدا کو شکر ثابت کرے اور خدا کے لئے کی عبادت کرے۔ اور
عبادت کے واسطے اول معرفت کا ہونا ضروری ہے۔ جب سچی معرفت ہو جائے تب وہ اس کی خلاف مرضی کو ترک کرتا ہے اور سچا مسلمان
ہو جاتا ہے۔ جب تک سچا علم پھیلا نہ ہو کوئی مفید نتیجہ پیدا نہیں ہوتا۔ دیکھو جن چیزوں کے نقصان کو انسان قسمی سمجھتا ہے ان سے
بچتا ہے مثلاً سم الفادہ ہے جاتا ہے کہ یہ دہرے اس لئے اس کو استعمال کرنے کے لئے جرات اور دلیری نہیں کرنا کیونکہ جانتا ہے
کہ اس کا کھانا موت کے منہ میں جاتا ہے۔ ایسا ہی کسی زہریلے سانپ کے بل میں ہاتھ نہیں ڈالتا یا طعون والے گھر میں نہیں ٹھہرتا
اگرچہ جانتا ہے کہ جو کچھ ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کے منشا سے ہوتا ہے تاہم وہ ایسے مقامات میں جانے سے ڈرتا ہے۔ اب سوال یہ ہے
کہ پھر گناہ سے کیوں نہیں ڈرتا۔

انسان کے اندر بہت سے گناہ ایسی قسم کے ہیں کہ وہ معرفت کی خورد میں کے سوا نظر ہی نہیں آتے۔ جوں جوں معرفت بڑھتی جاتی
ہے انسان گناہوں سے واقف ہوتا جاتا ہے۔ بعض مغائر ایسی قسم کے ہوتے ہیں کہ وہ ان کو نہیں دیکھتا لیکن معرفت کی خورد میں ان کو
دکھا دیتی ہے۔ غرض اول گناہ کا علم عطا ہوتا ہے۔ پھر وہ خدا سے من عمل مشغال خیراً اوراً (فرمایا ہے) اس کو
عرفان بخشتا ہے۔ تب وہ بندہ خدا کے خوف میں ترقی کرتا اور اس میں پاکیزگی کو پالتا ہے جو اس کی پیدائش کا مقصد ہے۔

اس سلسلہ سے خدا تعالیٰ نے یہی چاہا ہے اور اس نے مجھ پر ظاہر کیا ہے کہ تقویٰ کے کم ہو گیا ہے۔ بعض تو کھلے طور پر
بے حیائیوں میں گرفتاریں اور فسق و فجور کی زندگی بسر کرتے ہیں اور بعض ایسے ہیں جو ایک قسم کی ناپاکی کی لونی اپنے اعمال کے
ساتھ رکھتے ہیں مگر انہیں نہیں معلوم کہ اگر اچھے کھانے میں حضور اس زہر پڑ جائے تو وہ سارا زہر ملا ہو جاتا ہے۔ اور بعض ایسے
ہیں جو چھوٹے چھوٹے (گناہ) ریا کاری وغیرہ جن کی شانیں باریک ہوتی ہیں ان میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اب اللہ تعالیٰ نے یہ
ارادہ کیا ہے کہ وہ دنیا کو تقویٰ و طہارت کی زندگی کا نمونہ دکھائے۔ اسی غرض کے لئے اس نے یہ سلسلہ قائم کیا ہے۔ وہ تکمیل جہت
ہے اور ایک پاک جہت بنانا اس کا منشا ہے۔“ (الحکم ۲۱ فروری ۱۹۶۳ء)

روزنامہ الفضل

مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۶۲ء

جابر سلطان کے سامنے کلمہ حق

آج اسلامی اور افریقی ممالک میں جو چیز دیکھنے میں آتی ہے وہ ان ممالک کی سیاسی سچی ہے۔ بعض ممالک میں ابھی آزادی آئی ہے جیسے کہ افریقی ممالک ہیں۔ ان ممالک میں سیاسی بلے اٹھانے اور ایک حد تک وقت کا تقاضا ہے۔ جو کون مدت سے محکوم چلے آئے تھے ان کو ایک دم ایک بالکل نئے ماحول سے واسطہ پڑا ہے۔ اب وہ لوگ آزادی کی قدر سے ناواقف ہیں اور ان میں باہم رسکتی ایک حد تک قابل نظر اندازی ہے تاہم بعض اسلامی ممالک میں جو حال ہم دیکھتے ہیں وہ بہت حد تک نیشنل انڈیپنڈنس ہے۔ ان ممالک کی حالت یہ ہے کہ مغربی قسم کی سیاست سے وہ بھی اپنا دماغ دوچار ہوئے ہیں۔ بادشاہیاں حتیٰ الامکان ختم ہو رہی ہیں۔ عوام میدان ہورہے ہیں مگر ان کو ان میں جمہوریت کا صحیح تصور بھی پیدا نہیں ہوا۔ اگر خود مختاریوں کو نظر انداز کرنا گویا جائے اور صرف نیک نیتی کے تقاضوں ہی کو لیا جائے تو اکثر اسلامی ممالک میں یہ حالت ہے کہ ان میں سے ہر شخص یہ چاہتا ہے کہ خود برسر اقتدار آکر اپنی پالیسی چلا سکے اور اس کے خیال میں صرف اس کی پالیسی پر چل کر ہی ملک ترقی کر سکتا ہے۔

معمولی حالات میں یہ جذبہ برا نہیں ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ ہر کوئی یہ سمجھتا ہے کہ جب تک عدالت حکومت اس کے ہاتھ میں نہ آئے اس وقت تک وہ اپنی مفید خدمات سے ملک و قوم کو مرستہ ساز نہیں کر سکتا۔ اس طرح ہر طرف سازشوں اور دغا دہی کا بازار گرم رہتا ہے مگر کوئی کام جو ملک و قوم کے لئے مفید ہو۔ سرانجام ہر مہینے پاتا۔ سیاست میں اسی میر پھیر میں لگے رہتے ہیں کہ جس طرح بھی ہو سکے برسر اقتدار بیٹھے لوگ اس کی جگہ آج لیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ حکومتیں بدنامی میں ہیں اور قوم حق کے لئے پہلے برسر اقتدار گدہے کو چھو لیا بھی ہوتا ہے وہ کھٹائی میں جا پڑتا ہے اور تمام منصوبے ناتمام رہ جاتے ہیں۔ جو روپیہ اور قوت خرچ ہو چکی ہوتی ہے وہ ضائع چلی جاتی ہے اور نیا برسر اقتدار گدہے سے نرسے سے اپنی تمام بڑے کے مطابق کام شروع کرتا ہے۔ ابھی یہ کام شروع ہی ہوتا ہے تو حکومت پھر ایک دم پٹا کھاتی ہے

اور نئے لوگ برسر اقتدار آجاتے ہیں جو آکر پھر آغاز کرتے ہیں۔ اس طرح ملک میں بلے چینی فرار پا جاتی ہے۔ جس قوم میں ایسی بلے اٹھانی راہ پا جاتی ہے وہ کبھی چین کی سانس نہیں لینا قوم اور پھر اٹھاڑ میں کھڑی رہتی ہے۔ اس نتیجے کے زیادہ تر نعرہ باز سیاست میں ذمہ دار ہوتے ہیں جن کا خطی پیشہ بہ ہوتا ہے کہ جو لوگ بھی برسر اقتدار آئیں ان پر نکتہ چینیاں کرتے رہیں اور ان کے خلاف عوام کے دلوں میں زہر کے بیج بوستے رہیں۔

یہاں ہم جائز نکتہ چینی کے متعلق عرض نہیں کر رہے حکومتوں پر جائز نکتہ چینی کی نہایت ضروری ہے۔ جمہوری حکومتوں میں تو یہ اشتہور دی ہے۔ اور ایک شہور حدیث ہے کہ

” بہترین جہاد جابر سلطان کے سامنے کلمہ حق کہنا ہے“

یہ حدیث ایک اردو روزنامہ کے اقتراح کالموں کے ادیب آپ نے دیکھی ہے۔ واقعی یہ عظیم جہاد ہے کہ جب کسی جابر بادشاہ کو غلطی پر دیکھے تو بلا خوف اس کو ٹوکا جائے۔ لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ حکومت کے ہر اچھے یا برے کام پر بعض نکتہ چینی کی خاطر ہر وقت نکتہ چینی کرتے رہنا جو بہترین جہاد تو کیا جہاد ہے۔

مندرجہ بالا حدیث کی رو سے بیشک حکومت پر نکتہ چینی کرنا جائز ہے مگر اسی حد تک جہاں تک ملک و قوم کے لئے مفید ہو لیکن نکتہ چینی کا ایک پیشہ ہی بنا لینا اور ہر وقت اٹھنے بیٹھنے۔ خواہ حکومت کوئی کام کرے اس پر جائز و ناجائز نکتہ چینی کرتے رہنا ہرگز جابر سلطان کے سامنے کلمہ حق کہنے کے زہرے ہیں نہیں ہوتا۔

ہر وقت اس دماغ میں لگے رہنا کہ حکومت کے خلاف لوگوں کے دلوں میں زہر کے پودے لگائے جائیں کھن اس خیال سے کہ حکومت کے کاموں کے اپنے نظریات کے مطابق نہیں چل رہا۔ خواہ وہ نظریات کتنے بھی مقدس ہوں اسلام اور جمہوریت وہ دونوں ہیں ایسی مرگرمیوں کے لئے کوئی جواز نہیں ہے۔

کہ جہاں حکومت کے خلاف کوئی مجلس ہو یا کوئی جلسہ ہو وہاں بد مذاکرہ پنپنا اور بڑے جڑ سے حکومت پر نکتہ چینیوں کو ناخواہ کتنی ہی مفید اور پاک نیت سے ہو اسلام اس کی قطعاً اجازت نہیں دیتا اور نہ کوئی حکومت اس کو برداشت کر سکتی ہے۔ ہر شیخ کو لندن کی ہائٹ پارک بنا دینا نہ تو کوئی صحیح سیاسی سرگرمی قرار پا سکتا ہے اور نہ اشتہار کے نزدیک یہ کوئی مستحسن فعل ہے۔ آپ نے سنا ہوگا کہ لندن میں ایک پارک ہے جس کو ہائٹ پارک کہتے ہیں وہاں ہر شخص جو چاہے تقریر کر سکتا ہے حکومت کو بلکہ شاہی خاندان کو بھی دشنام طرازی کا نشانہ بنا سکتا ہے۔ حکومت اس پر کوئی زس نہیں لیتی۔ کیونکہ حکومت جانتی ہے کہ ہائٹ پارک کے مقررین کو عوام پونجی سمجھتے ہیں۔ ان کی تقریریں خواہ کتنی ہی انقلاب ہوں۔ خواہ کتنی ہی امن عامر کے خلاف ہوں یا فادنی الارض برپا کرنے والی ہوں حکومت ان کو نظر انداز کر دیتی ہے۔ لیکن اگر کبھی تحریک ہائٹ پارک سے باہر نکلی جائے گا تو اسے شدید ترین سزا دی جائے گی۔ لیکن اگر کبھی تحریک ہائٹ پارک سے باہر نکلی جائے گی تو پولیس فوراً انکو گرفتار کر لیتی ہے۔ پھر جابر سلطان کے سامنے کلمہ حق کہنے کا یہ مطلب بھی نہیں کہ خود اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے انسان ایک کرسے اسلامی تاریخ میں سینکڑوں ہزاروں ایسے واقعات ملتے ہیں کہ بڑے بڑے جابر بادشاہوں کے سامنے غلامتے حق نے کلمہ حق کہنے کا ذریعہ ادا کیا اور خواہ ان کو کتنا عذاب دیا گیا وہ کلمہ حق کہنے سے باز نہیں ہوئے اور ایسی مثالیں آج بھی

ملتی ہیں۔ چنانچہ کابل میں بھی احمدی کلمہ حق کہنے کا وہ سب سے سنگر ہو چکے ہیں۔ صاحبزادہ سید عبداللطیف رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو افغانستان میں اپنی علیت کی وجہ سے غامی درجہ رکھتے تھے اور شاہی دربار میں داخل رکھتے تھے مگر اب میر علیہ کی تابوشی بھی آپ ہی نے کوڑی تھی۔ جب قادیان سے ہرگز افغانستان پہنچے تو آپ کو سنگر رکھا گیا۔ حالانکہ امیر نے یہاں تک آپ سے کہا کہ آپ صرف زبانی اسمریت کا اعلان کر دیں۔ آپ نے سنگر ہونا قبول کیا مگر کلمہ حق کہنے سے باز نہ آئے۔ امیر نے یہ پیشکش عین اس وقت بھی کی جب آپ کو گورنر میں سنگر ہونے کے لئے گاڑا جا چکا تھا۔ اسی طرح حضرت نعمت اللہ خاں کا واقعہ امیرانہ اندکے چہرے میں ہوا۔ ان کے علاوہ کئی اور ایسے ایسے واقعات درجہ شہادت کو پہنچے۔

ان لوگوں کے متعلق ہم کہہ سکتے ہیں کہ انہوں نے جابر سلطان کے سامنے کلمہ حق کا فریضہ ادا کیا لیکن جو شخص ایک سیاسی پارٹی بناتا ہے اور چاہتا ہے کہ موجودہ حکومت کو ہر طرح سے نکتہ چینی کر خود برسر اقتدار آجائے۔ خواہ وہ کتنی ہی نکتہ چینی مشن اپنے سامنے رکھتا ہو اس کو ہم کلمہ حق کا فریضہ ادا کرنے والا نہیں کہہ سکتے کیونکہ اس کے پیش نظر ایک ذاتی مقصد ہوتا ہے وہ ہر طرح سے حکومت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتا ہے وہ اس بات کی پروا نہیں کرتا کہ اس مقصد کے حصول کے لئے جو ہر گیمیاں وہ اختیار کرتا ہے وہ فادنی الارض کے مترادف ہیں وہ تو (باقی صفحہ پر)

خدا کے خوف سے دل اپنا دردمند کرو

جہاں میں نام محمد کو سر بلند کرو
مگر قبو حق محمد کا در نہ بند کرو
خدا کا دین کوئی فلسفے کا کھیل نہیں
کہ اس سے جوڑ دو جو نظر پسند کرو
یہی ہے دین یہی ہے خلاصہ اسلام
خدا کے خوف سے دل اپنا دردمند کرو
ہزار کلمہ حق ہو کلام تیز نہ ہو
دوا ہو کڑوی تو اس پر غلاف تندر کرو
نہ قوم کی ہے یہ خدمت نہ پاس دینی تنویر
کہ بات بات میں چون و چرا و چسند کرو

حدیث لو عاش لکان صدیقاً نبیاً صحیح حدیث ہے

مسئلہ ختم نبوت کی تشریح میں جماعت احمدیہ اور امام الاعلیٰ القاری کا موقف

موردی رسالہ ترجمان القرآن کے اعتراضات کا جواب

ازمکرم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل

قاضی کوکب صاحب کے یہ نیا و اعتراض
 موردی صاحب کے رسالہ ترجمان القرآن
 (جنوری ۱۹۸۶ء) میں قاضی عبدالنہی صاحب
 کوکب کا ایک مضمون زیر عنوان "قاریوں
 کے بعض دلائل کا علمی جائزہ" شائع ہوا
 ہے جس میں حدیث نبویؐ لو عاش لکان
 صدیقاً نبیاً اور حضرت امام ملا
 علی القاری کے بیان پر جرح کی گئی ہے۔
 محترم قاضی کوکب صاحب اپنے
 مضمون کی بنیاد انہی الفاظ سے تشریح
 فرماتے ہیں کہ:-

(الف) "ہمارا ایمان ہے کہ ہمارے
 سید بولے حضرت محمد مصطفیٰ
 صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء
 ہیں۔" (کتاب البریہ ما لشیبہ
 ص ۴۷)

(ب) "ہم جس وقت یقین و
 معرفت اور بصیرت کے ساتھ
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 خاتم الانبیاء مانتے اور
 یقین کرتے ہیں۔ اس کا لفظ
 حصہ بھی وہ لگتے (معاذ اللہ)
 نہیں مانتے۔" (اجراہم
 ۱، ۲ مارچ ۱۹۸۶ء)

(ج) "میں جناب خاتم الانبیاء صلی
 علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل
 ہوں اور جو شخص ختم نبوت کا
 حکم موراں کو ہے دین اور دار
 اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔"
 (رسالہ تقریر واجب الامکان
 ص ۶)

(د) "مذاہب اس شخص سے ماہر کرتا
 ہے جو اس کی کتاب قرآن کریم
 کو اپنا دستور العمل قرار دیتا ہے
 اور اس کے رسول حضرت محمد صلی
 علیہ وسلم کو درستی عقائد انبیاء
 سمجھتا ہے۔" (جیشہ معرفت
 ص ۳۱ مطبوعہ مشفقانہ)

اندریں حالات کوکب صاحب کا یہ
 کہنا بظاہر اندھیرے کہ وہ احمدیوں کو ختم نبوت
 کا انکار کرنے والے قرار دے رہے ہیں۔
 باقی رہا مسیح موعود کے امتیابی ہونے کا
 عقیدہ۔ تو یہ امت کا ایسا اجتماعی عقیدہ ہی
 آنے والے مسیح موعود کو سب نے نبی اللہ
 قرار دیا ہے۔ اس کا انکار کرنے والے کو
 کافر ٹھہرایا گیا ہے۔ (دعوتِ انجیل)

جماعت احمدیہ استدلال کی بنیاد قرآن مجید
 امتی نبوت کے جاری ہونے پر جماعت
 احمدیہ نے ہمیشہ آیات صریحہ قرآنیہ سے

استدلال کیا ہے۔ کیونکہ عقیدہ کی بنیاد
 قرآن مجید پر ہی رکھی جاسکتی ہے۔ گزشتہ
 دنوں جناب موردی صاحب نے ایک کتابچہ
 "ختم نبوت" کے عنوان سے شائع کی تھا۔
 جس کے جواب میں خاکسار نے کتاب
 "الاقوال المبینة فی تفسیر خاتما النبیین"
 شائع کی۔ اس کے صفحہ ۳۹ تا ۴۱ پر فصل
 سوم میں دس آیات قرآنیہ سے امتی نبوت کا
 امکان ثابت کیا گیا ہے جن کے جواب
 سے موردی صاحب عاجز آئے تھے
 ہیں۔ اس کوکب صاحب کی یہ دوسری نظر نشانی
 ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ احمدی اپنے عقیدہ پر
 آیات قرآنیہ پیرا نہیں کرتے۔ آیات کے
 علاوہ احادیث پر بھی پیش کرتے ہیں۔
 ہاں تاہم کوکب صاحب کی یہ بات ضرور
 درست ہے کہ حدیث نبوی
 لو عاش لکان صدیقاً
 نبیاً

سے ہی امتی نبوت پر استدلال کرتے ہیں۔
 اور اسے صحیح حدیث نبوی یقین کرتے ہیں۔

حدیث لو عاش لکان صدیقاً نبیاً
 پر کوکب صاحب کا اعتراض
 جناب کوکب صاحب نے سوال اٹھایا
 ہے کہ

"یا ان الفاظ لو عاش
 لکان صدیقاً نبیاً
 کا حدیث نامی ثابت ہے اور
 کیا یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ
 روایت سند صحیح کے ساتھ
 صحیحاً تکبیر ہے!"
 (صفحہ ۲۰)

پھر اس کے جواب میں تحریر فرمایا ہے
 کہ چونکہ اس حدیث کے ایک بلادی
 ابوشیبتہ ابراہیم بن عثمان الواسطی کو ضعیف
 قرار دیا گیا ہے، جناب کوکب صاحب نے
 اس جگہ قسطنطینی، امام ترمذی، امام احمد
 یحییٰ لوری اور ابوداؤد وغیرہ صحیح
 کے اقوال دربارہ ابوشیبتہ نقل کئے ہیں

اس سے ثابت ہے کہ ان آدمی کی تصریحات
 کے باوجود راوی مذکور کی روایت کو نئے
 استدلال بنایا جاتا ہے۔ (۱۹۸۶ء)

حدیث کے راوی ابوشیبتہ کو نقد بھی
 قرار دیا گیا ہے

جناب کوکب صاحب کی "ثبوت" کے
 دلائل کے نئے گواہی ہے کہ اول تو صحیح
 بعض ائمہ برج و قدریل نے راوی حدیث
 ابوشیبتہ ابراہیم بن عثمان الواسطی کو ضعیف
 قرار دیا ہے۔ اسی طرح بعض تادین ائمہ
 کے نزدیک وہ قابل اور ثقہ راوی ہے۔
 کھلے۔

قال یزید بن ہارون
 ما قضی علی الناس
 رجل اعدل فی القضا
 متہ وقال ابن عدی
 لہ احادیث صالحہ
 وهو خیر من ابی حمیة
 رحمہ اللہ
 نیز الا کمال فی السماء
 الرجال حاشیہ منہ

کہ ابن ہارون کا قول ہے کہ ابراہیم بن
 عثمان (راوی حدیث) پر بحث سے بڑھ
 کر کسی نے تمنا میں عدل نہیں کیا۔ ابن عدی
 کہتے ہیں کہ اس کا احادیث اچھی ہیں۔
 یہ ابوحیصہ سے بہت بہتر راوی ہے۔
 پھر ابوحیصہ کے متعلق لکھا ہے
 وثقتہ الدارقطنی
 وقال النسائی ثقہ۔

تہذیب التہذیب جلد ۱۱ ص ۱۱۱
 کہ امام دارقطنی نے اسے ثقہ قرار دیا ہے
 اور امام نسائی بھی اسے کہتے ہیں۔

حضرت مولانا محمد قاسم صاحب ناٹوٹی
 کا فیصلہ

اب سوال یہ رہ گیا کہ آیا اگر کسی ایک
 راوی کو بعض ائمہ ضعیف قرار دیں جبکہ
 بعض دوسرے اسے ثقہ بھی ٹھہرائیں تو
 کیا ایسے ایک راوی کی حد سے حدیث
 کو غیر صحیح اور مردود ٹھہرا کر اسے بیاد
 استدلال بنایا جاسکتا ہے۔ ملاحظہ حدیث
 زیر بحث صحیح سند کی کتاب ابن
 ماجہ میں مروی ہے۔ اور دیگر احادیث

سے اس کی تقویت بھی ثابت ہے؟
 اس کے جواب کے لئے حضرت مولانا
 محمد قاسم صاحب ناٹوٹی
 اپنی مدرسہ دیوبند کے کلمات ذیل قابل
 توجہ ہیں تحریر فرماتے ہیں:-

واقعتاً ہی روایتیں ہو گئیں کہ روایت کا ثبوت اور اس کی قوت کچھ ایسی ہی مختصر نہیں کہ اس کی سند ہی اچھی ہو۔ اگر کوئی آیت یا روایت صحیحہ اس کی مصدق ہو تو یہ تصدیق آیت و روایت کافی ہے۔

(آب حیات ص ۱۳ مطبوعہ مجتبیٰ دہلی) جس خبر کے مصدق عقل یا نقل پر اس کو صادق ہی سمجھنا چاہیے اگرچہ اس کے راوی ضعیف ہی ہوں تو "ہول" (آب حیات ص ۱۳)

اس جناب کو کب صاحب کا حدیث نبوی لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے اس سے اعراض کرنا کہ بعض ائمہ نے اس کے ایک راوی کو ضعیف قرار دیا ہے۔ بعض نفس گاہبانہ ہے ان علم اصحاب فن کا یہ طریقہ درست نہیں۔

حدیث کے صحیح ہو پر قول اہل کی تہلو

دوسرا کہ اگر اس سے کہ حدیث لو عاش لکان صدیقاً نبیاً کی صحت کا ہمتہ سے محول اگر حدیث نے اترا فرمایا ہے۔ حضرت امام علی القاری کے متعلق خود گوید صاحب کو بھی تسلیم ہے کہ "اہول نے اس روایت کو صحیح مانا ہے"

ترجمان القرآن (ص ۱۳) پھر البیضاوی کے حاشیہ اشہار علی البیضاوی میں درج طور پر درج ہے "و اما صحیح الحدیث فلا مشدہ فیہا" کہ جہاں تک حدیث کے صحیح ہونے کا سوال ہے تو یہ بات درست ہے۔ شہد سے بالا ہے کہ یہ حدیث صحیح ہے (میلہ، ص ۱۳) پس راوی ابراہیم بن عثمان کے بارے میں نہیں تو ان کے اعراض صحت پر سے حدیث نبوی کی صحت میں کبھی کشیدگی گناہش پیدا نہیں برجاتی۔

حدیث زبیر بن جراح متعدد طریقوں سے

مردہ کی ہونے کے باعث قوی ہے۔ سوئم۔ یہ راوی لاکھوں بار ہے کہ روایت کی اس حدیث کی تاہم روایتوں سے روایت سے بھی ہوتی ہے جو مختلف فرق سے روایت ہیں۔ حافظ ابن حجر العسقلانی لکھتے ہیں "و بین الی قضا البیضاوی انہ صحیح عن انس ابنہ سئل النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن ابنہ ابراہیم قال لا ادعی رحمۃ اللہ علی ابراہیم لوعاش لکان صدیقاً نبیاً۔" (کرام سیوطی

گوئے ہیں کہ حضرت انس سے روایت کے کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اچھے ماہر اور ابراہیم نے باہر میں پوچھا کیا زبیر نے کہا کہ مجھے نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی رحمت ابراہیم پر ہو اگر وہ زندہ رہتا تو ضرور نبی بن جانا۔ القاری الحدیثیہ صحیفہ ابن حجر الہیثمی ص ۱۳۹ (نور) نیز امام السیوطی فرماتے ہیں "روایا ابن عساکر عن جابر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم" لا القاری الحدیثیہ ص ۱۳۹ کہ اس حدیث کو حضرت جابر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا ہے "پھر علامہ قسطلانی لکھتے ہیں "قد روی من حدیث انس بن مالک قال سئیت ابراہیم بن النبی صلی اللہ علیہ وسلم لکان صدیقاً نبیاً عن انس بن مالک سے مروی ہے کہ اگر آنحضرت نے صاحب زادے ابراہیم زندہ رہتے تو ضرور نبی ہوتے۔ المواہب اللدیہ جلد اول ص ۱۳۹ علاوہ ازین تاریخ ابن عساکر میں لکھا ہے وروی البیضاوی بسندہ الی ابن عباس انہ لسانات ابراہیم بن النبی صلی اللہ علیہ وسلم وقال ان لہ موضعاً فی الجنۃ تمہ رضاعتہ ولوعاش لکان صدیقاً نبیاً کرام نبوی نے حضرت ابن عباس سے روایت کیا ہے کہ جابر زادہ ابراہیم فوت ہوا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت میں اس کے لئے دو مقبرہ ہے جو اس کی رضاعت کی تکمیل کرنے کے لئے اور وہ "بناؤ ضرور نبی ہو جاتا"۔

(تاریخ ابن عساکر ج ۱ ص ۱۳۹)

امام ملا علی القاری اور محمد قاسم نانوئی کا اعتراف

ان دو مہر و دلالت سے ابن ماجہ کی روایت زبیر بن جراح لوعاش لکان صدیقاً نبیاً کی زبردست تائید ہوتی ہے اس لئے حضرت ملا علی قاری تحریر فرماتے ہیں "ولہ طرق ثلاث یقوی بعضہا بعضاً" کہ یہ حدیث تین طریقوں سے مروی ہے۔ جن کے باعث یہ حدیث نہ صرف صحیح قرار پاتی ہے بلکہ قوی قرار پاتی ہے۔ دوسری حالت میں صحیح قرار پاتی ہے اس وقت کہ سر صاحب کو کب صاحب اور ان کے ساتھیوں کے ساتھ حضرت مولانا نانوتوی کا ایک اور زبیر بن جراح بھی پیش کرتے ہیں۔ آپ حیات النبی کے سلسلہ میں بعض روایات کے ذکر پر تحریر فرماتے ہیں کہ:- "ان روایات میں بعض روایات کا باعتبار اس کے چند ایک قوی نہ ہونا میرا براں مفسر نہیں۔ چند

ضعیف باہم شکر اس طرح قوی ہو جاتی ہیں جیسے بہت سے احاد میں درمیان بن جاتے ہیں" (آب حیات ص ۱۳)

پس یہ امر بالبداہت ثابت ہے کہ حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً ایک صحیح حدیث نبوی ہے بلکہ اپنے متعدد طرق کے باعث قوی حدیث ہے۔

صحیح حدیث حضرت حکم عدکان فیصلہ کے متعلق

آگے چلنے سے پیشتر یہ ذکر کرنا بھی ضروری ہے کہ کبھی کبھی احادیث کی صحت کا تشکیق بھی ہو جاتی ہے، ہونا جو قاسم صاحب نا تو نبی حضرت میرا لکھنؤ شہر بغدادی رحمتہ اللہ علیہ کے متعلق لکھتے ہیں کہ:-

آپ نے فرمایا کہ اس جو ان کے مکاشفہ کی صحت حدیث مسلم معلوم ہوئی اور حدیث مذکورہ صحت اس کے مکاشفہ سے معلوم ہوئی"

(آب حیات ص ۱۳)

حضرت شیخ ابو عبد اللہ اسلام حکم عدکان کا ارشاد حدیث زبیر بن جراح کے سلسلہ میں حسب ذیل ہے تحریر فرماتے ہیں:-

"ابراہیم تحت جابر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو خورد سالی میں یعنی سو گھوس بیٹھے ہیں فوت ہو گئے تھے۔ اس کی صفائی استعداد کی تعمیر اور اسکی حدیقہ فطرت کی صفت و نشا و احادیث کے دوسرے ثابت ہے۔" (اشتہار یک ص ۱۳۹)

پس صحابہ کرام اور بزرگان سلف کے اقوال اور حضرت حکم عدکان علیہ السلام کے فیصلہ نے قطعی طور پر طے ہو گیا کہ حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً صحیح حدیث ہے اس کی صحت میں کوئی کلام نہیں۔ اہل علم محققین بھی اسے صحیح یقین کرتے ہیں اور جامعنا احمدی بھی اسے صحیح ماننے لگے۔

حدیث برا غرض محض معنی نہ سمجھنے کے باعث ہے

ہم تسلیم کرتے ہیں کہ امام زوی ایسے بعض بزرگان نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً پر کلام کیا ہے مگر دراصل اس کی وجہ یہ تھی کہ ان کی اس حدیث کے سمجھنے میں وقت پیشانی اتنی تھی علامہ شوکانی لکھتے ہیں دھو عجیب مت النودی مع درودہ عن ثلاثہ من الصحابہ دکافہ لم یتظہر لہ تادیلہ۔ کہ ایسی حدیث

پر جو تین صحابہ میں سے مروی ہے امام زوی کا اعراض عجیب ہے جتنا یہ کہ ان پر اس حدیث کا صحیح مفہوم درج نہیں ہوا "النفی الحدیثیہ ص ۱۳۹" اس جگہ امام علی القاری کے الفاظ لکھتے ہیں "یاد ہے میں فرماتے ہیں داخا اخیر البصا و تثبت عند النقل ملوفاق فلا کلام فیہ" علامہ ابن خلدون نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے یہ بات یاد کرتے ہیں کہ کوئی صحیح نہیں ہے تو پھر اس کے مخالف اور منافی کلام کا کوئی مطلب نہیں ہے۔ لوعاش لکان صدیقاً نبیاً اس کی تحقیق کے نزدیک حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً یقیناً طور پر درست حدیث ہے اور اگر کسی نے اس کے معنی سمجھنے میں غلطی کئی ہے تو اس سے حدیث کی ثقافت میں کوئی فرق پیدا نہیں ہوتا۔

حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے ہمارا استدلال

ہم ثابت کر آئے ہیں کہ حدیث نبوی لوعاش لکان صدیقاً نبیاً ایک صحیح حدیث ہے تاہم تاریخ طور پر یہ بھی ثابت ہے کہ جابر اور ابراہیم کی ولادت اور وفات امت خاتم النبیین کے نازل ہونے کے قریب یا پانچ برس بعد مری تھی۔ ہمارا استدلال یہ ہے کہ اگر مرد کو نبی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین کے یہ منی سمجھتے کہ اپنے بعد کسی نعم کا نبی نہیں ہو سکتا تو صاحب زادہ ابراہیم کی وفات پر ہرگز یہ نہ فرماتے کہ لوعاش لکان صدیقاً نبیاً۔ مگر اگر یہ بچہ زندہ رہتا تو ضرور نبی ہوتا۔ بلکہ اس کے برعکس یوں فرماتے کہ چونکہ میں خاتم النبیین ہوں اس لئے کہ ابراہیم زندہ بھی رہتے تھے۔ نبی بھی نہ ہو سکتے، حضور کا ابراہیم کی وفات پر یہ ارشاد و صاف دلالت کرتا ہے کہ اگرچہ وحی و وفات صاحب زادہ ابراہیم نبی نہیں بن سکے مگر اتنی نبوت کے پانے میں آت حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً صحیح سمجھنے کے باعث ہے کہ کوئی ہر طالب علم خود ہی جانتا ہے۔ پرنسپل لکھتا ہے کہ اگر وہ زندہ رہتا تو ضرور ابراہیم نبی ہوتا۔ پرنسپل لکھتا ہے کہ اگر وہ زندہ رہتا تو ضرور ابراہیم نبی ہوتا۔ پرنسپل لکھتا ہے کہ اگر وہ زندہ رہتا تو ضرور ابراہیم نبی ہوتا۔ پرنسپل لکھتا ہے کہ اگر وہ زندہ رہتا تو ضرور ابراہیم نبی ہوتا۔

خاتم النبیین کے معنی اور حضرت ملا علی القاری

آپ بڑھ چکے ہیں کہ حضرت امام علی القاری نے بڑی صراحت سے حدیث

لوعاش لکان صدیقاً نبیاً کو صحیح اور قوی حدیث قرار دیا ہے۔ جامعۃ احمدیہ اپنے موقف کی حمایت میں امام علیؑ کو صحیح قرار دیا ہے اور فرمایا کہ میں اس پر حجاب قاضی کو کتب صاحب فرماتے ہیں:-

”علیؑ قاری ہی خاندان النبیین کا دی منہ پر مجھے ہی جو بانی تمام امت نے سمجھا ہے“
(در بیان القرآن ص ۳۹)

۲۔ دوسری بات یہ ہے کہ اگر ایک صحابی قاری اس روایت کے حق میں رائے دیتے ہیں اور کوئی شخص ان کی اس رائے کو باقی تمام ائمہ حدیث کے ذریعے (۱) پر بھی دینا چاہتا ہے تو کم از کم اسے اس روایت کا وہ مطالب اور مشاہد ہی پیش نظر رکھنا چاہئے جو علامہ علی قاری نے اس روایت کی تشریح میں بیان کی ہے (ص ۳۶)

حجاب کو کتب صاحب کے الفاظ روایت کی نہیں ہیں بلکہ ان میں انہیں کہہ کر مفہوم ذکر کرتے ہیں جو حجاب علامہ علی قاری نے لکھا تھا آپ صریح اور واضح الفاظ میں خاتم النبیین کے لئے یوں تحریر فرماتے ہیں:-

”اذا لم یضربہ لکان لا یخبرہ نبی بعدہ ینسخ ملئہ وسلم لیکن من امتہ“
(مروضات ص ۶۹)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کے دین کو منسوخ کرنے والا ہو۔ اور آپ کا امتی نہ ہو۔ کو کتب صاحب فرماتے ہیں کہ خاتم النبیین کا جو مفہوم علامہ علی قاری نے لکھا وہ دی تھا جو تمام امت ابھی رہی ہے جس میں متعین ہو گیا کہ خاتم النبیین کے ان خونی پیامت کا اجماع ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ناسخ شریعت محمدیہ اور خیر امتی نہیں آسکتا لکن معقول سے جماعت احمدیہ کو بھی پورا اتفاق ہے۔ ہمارے نزدیک صرف امتی اور تابعی شخصیت محمدیہ آسکتا ہے ناسخ شریعت اور خیر امتی ہی ہرگز نہیں سکتا۔ حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً کا مطلب اور مفہوم

حجاب کو کتب صاحب نے ”دوسری بات“ یہ فرمائی ہے کہ یہ بھی تو دیکھو کہ امام علیؑ قاری نے اس روایت کا مطلب اور مشاہد کیا بیان کیا ہے، کو کتب صاحب کی یہ بات بڑی معقول ہے آئیے اس بار سے بھی امام علیؑ قاری کی عبارت پر پیشے امام موصوف سند حدیث پر بحث کرتے ہوئے اسے قوی حدیث قرار دے کر تحریر فرماتے ہیں:-

”وعم هذا لوعاش ابراہیم وصار نبیاً وکذا الوصار“

عمر نبیاً لکان من امتہ علیہ السلام۔ کعبی الخضر والیاس علیہما السلام فلا ینقض قولہ خاتم النبیین اذا لم یضربہ لکان صدیقاً نبیاً بعدہ ینسخ ملئہ وسلم لیکن من امتہ ونفیوہ حدیث لو کان موسیٰ حیالما ولسخہ الا انما علمہ“
(مروضات کبیر ص ۶۵)

ترجمہ: بایں ہمہ یہ بات بھی ہے کہ اگر کوئی شخص زندہ رہے اور نبی بن جائے نیز حضرت محمدؐ جی نبی ہو جائے تو وہ دونوں ہی حضرت علیؑ کے ہیں۔ حضرت خضر اور حضرت ابراہیمؑ کی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع نبیوں میں سے ہوتے ہیں حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً انہ تعلق کے قول خاتم النبیین کے ہرگز مخالف نہیں ہو سکتا۔ خاتم النبیین کے لئے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں ہو سکتا جو آپ کے دین کو منسوخ کرے اور آپ کا امتی نہ ہو۔ اس مفہوم کی تفسیر اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کوئی شخص آئے تو انہیں بھی میری بڑی کے بغیر جو وہ نہ ہوتا ہے

حضرت امام علیؑ قاری کا ارشاد دہانت دار ہے۔ علامہ نے غیر صحیح الفاظ میں حدیث نبوی لوعاش لکان صدیقاً نبیاً کو یہ مطلب اور پیرایہ بیان فرمایا ہے کہ آنحضرت کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کے دین کو منسوخ کرنے والا ہو۔ اور آپ کا امتی نہ ہو۔ کو کتب صاحب فرماتے ہیں کہ خاتم النبیین کا جو مفہوم علامہ علی قاری نے لکھا وہ دی تھا جو تمام امت ابھی رہی ہے جس میں متعین ہو گیا کہ خاتم النبیین کے ان خونی پیامت کا اجماع ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ناسخ شریعت محمدیہ اور خیر امتی نہیں آسکتا لکن معقول سے جماعت احمدیہ کو بھی پورا اتفاق ہے۔ ہمارے نزدیک صرف امتی اور تابعی شخصیت محمدیہ آسکتا ہے ناسخ شریعت اور خیر امتی ہی ہرگز نہیں سکتا۔ حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً کا مطلب اور مفہوم

انوار لاہناؤۃ بین الامم وکون نبیاً وان لیکون تابعاً نبیاً صلی اللہ علیہ وسلم۔ کہہ رہی کہتا ہوں کہ اس کی کوئی مفادہ اور تعلق نہیں کہ ایک شخص ہی بھی ہو اور کبارے جو علیؑ نے لکھا ہے۔

یہی ہو گا۔
۱۔ مرثیہ شرح مشکوٰۃ علیہ ص ۵۶۴
ابوہریرہ سے روایت ہے کہ امام علیؑ قاری علامہ رحمۃ نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے امتی نبی کا امکان تسلیم فرمایا ہے۔ انھوں نے اس حدیث کا یہی مطلب اور نکتہ سمجھا ہے اور یہی ہمارا موقف و مسلک ہے

قاری کو کتب صاحب کے مشکل کا حل۔

حجاب کو کتب صاحب نے موضوعات کبیر کی عبارت ”وینسخ ملئہ وسلم لیکن من امتہ“ کے ساتھ لایا ہے اور فرمایا کہ اگر کوئی شخص آئے تو انہیں بھی میری بڑی کے بغیر جو وہ نہ ہوتا ہے۔ اس مفہوم کی تفسیر اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کوئی شخص آئے تو انہیں بھی میری بڑی کے بغیر جو وہ نہ ہوتا ہے

یہی ہو گا۔
۱۔ مرثیہ شرح مشکوٰۃ علیہ ص ۵۶۴
ابوہریرہ سے روایت ہے کہ امام علیؑ قاری علامہ رحمۃ نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے امتی نبی کا امکان تسلیم فرمایا ہے۔ انھوں نے اس حدیث کا یہی مطلب اور نکتہ سمجھا ہے اور یہی ہمارا موقف و مسلک ہے

یہی ہو گا۔
۱۔ مرثیہ شرح مشکوٰۃ علیہ ص ۵۶۴
ابوہریرہ سے روایت ہے کہ امام علیؑ قاری علامہ رحمۃ نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے امتی نبی کا امکان تسلیم فرمایا ہے۔ انھوں نے اس حدیث کا یہی مطلب اور نکتہ سمجھا ہے اور یہی ہمارا موقف و مسلک ہے

یہی ہو گا۔
۱۔ مرثیہ شرح مشکوٰۃ علیہ ص ۵۶۴
ابوہریرہ سے روایت ہے کہ امام علیؑ قاری علامہ رحمۃ نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے امتی نبی کا امکان تسلیم فرمایا ہے۔ انھوں نے اس حدیث کا یہی مطلب اور نکتہ سمجھا ہے اور یہی ہمارا موقف و مسلک ہے

یہی ہو گا۔
۱۔ مرثیہ شرح مشکوٰۃ علیہ ص ۵۶۴
ابوہریرہ سے روایت ہے کہ امام علیؑ قاری علامہ رحمۃ نے حدیث لوعاش لکان صدیقاً نبیاً سے امتی نبی کا امکان تسلیم فرمایا ہے۔ انھوں نے اس حدیث کا یہی مطلب اور نکتہ سمجھا ہے اور یہی ہمارا موقف و مسلک ہے

سنت رسول اللہ ﷺ بعدی
پیش فرماتے ہوئے مجھے کہ:-
”اے نبیؐ تو اپنی فطرت و فطرت محمدیؐ میں لگے کہ حضور نے اس وقت نام انہیں کیا کیا منسب سمجھا ہے۔“

۱۔ نزول القرآن ص ۱۲۵
جو اب عرض ہے کہ اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین کو مطالب اہل النبیین ہی سمجھا تھا جب کہ بعد کوئی شخص شریعت لے لے گا یا اس کی پیروی کرے بغیر نبی نہیں آسکتا۔ حضرت امام علیؑ قاری نے بھی خاتم النبیین کے یہی معنی ذکر فرمائے ہیں۔ امام قاری نے حضرت عمرؓ کی حدیث کو خود غیب قرار دیا ہے جس کے روای مترجم نے ان کا کوئی ضعیف ٹھہرایا گیا ہے۔ تعقیبات معیوبی ص ۹۹ تہذیب التہذیب ص ۱۵۵ (کو کتب صاحب روایت کو تاہل النفاذ نہیں سمجھتے) پس رسول اللہ ص ۱۱۱ (حضرت عمرؓ کی حدیث سے)۔
علاوہ ازیں اس بار سے اس دوسری روایت یوں آئی ہے

دلہا بحث بعثت یا عمر
کہ اسی معنی میں ہونا تو حضرت عمرؓ معروض کئے جانے (مرثیہ شرح مشکوٰۃ علیہ ص ۵۶۴)۔
کو کتب صاحب کے اس حرم سوال کا جواب اللہ تعالیٰ نے یوں دیا ہے

۱۔ اعلیٰ حدیث بجعل رسالہ
۲۔ انعام ص ۱۲۴
(باقی صفحہ ۶)

سید

ایسا اوسیدھا کون پاتا ہے اس کی ہرگز میں قطعاً جاہ سلطان کے سامنے کھڑے ہو کر کہنے کے لئے نہیں ہوتی۔ اس ضمن میں جو بات ہم کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ اسلامی ممالک میں اس وقت تک کوئی ترقی نہیں ہو سکتی جب تک کہ حکومتیں قائم نہ ہوں اور ایسے ممالک میں جو ابھی ترقی کی اوس منزل پر پہنچنے میں مصروف ہیں ایسے لوگوں کی فوجی ترقی نہیں ہے جو وقت کو محنت پر گزارا نہ کرتے ہیں بلکہ اپنی زندگی گزارتے ہیں۔ جن مغربی ممالک میں علوم سیاسی طور پر جاری ہیں جیسا کہ امریکہ اور جاپان ایسے ممالک ہیں جو لوگ ترقی یافتہ ممالک ہیں انہیں اس لئے مالک کی رسم نہیں کرنی چاہئے۔ اگر پاکستان ایسے ممالک میں انقلابی ترقی باقی حروف سے انقلاب لاسے کے اثر روں پر بھی عمل کرے تو ممالک و قوم کے لئے مفید نہیں ہے جو مالک اس کو جاہ سلطان کے سامنے کھڑے ہونا چاہئے کہ اسے دے بہترین چیز سمجھا جائے۔ اہمستہ تعمیری مکتبہ جینی اور بات ہے لیکن تعمیری مکتبہ جینی ہر وقت حکومت کے خلاف ہی تقریریں کرتے پھرے کا نام نہیں ہے نہ یہ جانے فریڈ سے حکومت بدلے کی تعریف میں ہے۔ ایک کام تو اولیٰ و آخرت دونوں لاریں ہی ہونا چاہئے

پانچ سالہ سکیم تعلیمی قرضہ

سکیم کی بنیاد اس کا نیا و مسرت سلیقہ۔ مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سے فرمایا تھا کہ غربا کو بھارت کی کوشش کرنی چاہیے۔ وہاں میں ایسے جگہ میں ہر سال سے بادی جائیں قائم ہیں۔ مگر ان میں کوئی نہ کجا رہیں۔ اگر حکمرانوں سے ان کو کھلی جانے کی ضرورت ہے تو میں ان کو ایک رٹے کی اعلیٰ تعلیم کا بوجھ اٹھائیں اور قرضے کے اوپر کچھ ذلیقہ دے دو یا کریں۔ تو چند سال میں کئی رٹے گر جائیں گے۔

خلاصہ سکیم۔ ہر سال ایک دو بیہ ماہ اور یا چھ دو پے ششماہی پر سکیم شروع ہوتی ہے۔ ہر سال ایک قسط لٹا کر دیا جاتا ہے۔ اس کی سلاہہ چھ شدہ رقم کی اطلاع مرکز سے جاری ہو کر ہر ایک ممبر کو دی جاتی ہے۔ ہر سال چھ شدہ رقم کا بچہ ذلیقہ پر خرچ ہوگا۔ باقی بچے کو تجارت پر لگا کر دیا جائے گا۔ اختیار صدارت احمدیہ کو ہوگا۔ کسی ممبر کو چھ پانچ سال کے دوران میں اپنی چھ شدہ رقم کا کوئی حصہ نہیں طلب کرنے کا اختیار ہے۔ ہر سال چھ پانچ سال کے حصہ میں لے گا۔ ساتویں سال سے اوپر علیٰ ہذا القیاس دسویں سال ساری رقم باقی رہے گی۔

آڈل سے مندرجہ قرضہ تعلیم۔ ڈوم اہل صرفہ کا۔ سووم ملازمین کا۔ چھاد موقوفات کا۔ اور پنجم مختص بالذات۔ آڈل۔ دوم۔ سووم کا یونٹ صلح ہوگا۔ یعنی ایک صلح کی آمد اس صلح کے اسی پیشہ کے امیدوار پر خرچ ہوگی۔ چھاد و پنجم کا یونٹ صلح ہوگا۔ مسنونہ کی طرف سے آمد مسنونہ پر ہی اسی صلح میں خرچ ہوگی۔ اور جو احباب پنچاس روپے یا پورے پانچ سال تک جمع کر لیں گے۔ ان کی رقم سے جاری شدہ ذلیقہ ان کے عام پر ہوگا اور مختص بالذات کہلائیگا۔ یہ ذلیقہ میرٹھ کے بعد کی تعلیم کے لئے جاری ہوں گے۔ مگر ان بذریعہ حصہ دیں گے۔ ان کی رقم پر اوپنٹ شدہ فنڈ کے طریق پر جمع ہوتی ہیں اور ذلیقہ لینے والے طلباء کو فراہم کیا جاتا ہے۔ بقول قرضہ حصہ ذلیقہ لیں گے۔

آپ اگر ارادہ کر سکیں تو بھی حصہ لیں اور دیگر احباب کو بھی حصہ لینے کی تحریک فرما کر عند اللہ ماجرم ہوں۔ یہ ایک حد تک جاری ہے۔ اس میں مثال ہو کر آپ حضرت خلیقہ مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے خفا و مبارک کو یاد رکھ لیتے ہیں۔ آپ کی رقم سے اعلیٰ تعلیم کے لئے ذلیقہ جاری ہوں گے اور پھر آپ کی رقم بذریعہ صدارت احمدیہ محفوظ بھی رہے گی جو حسب تو اعداد آپ کو ملے گی۔ میں ہم خرد و ہم نور با۔ حسب استطاعت حصہ لیں اور رقم ماہ چترہ کے ساتھ پنچا سالہ سکیم تعلیمی قرضہ حصہ کی مددیں ارسال فرمایا کریں۔ ناظرہ قلم ربوہ



بھیر بھار سے بچنے کے لئے...

۱۹۶۳ء اپریل سے ۱۹۶۴ء کو نئے جانے والے اعلانات کے لئے
۱۹ مارچ سے پہلے اندامی بوند خریدیں۔

سلسلہ AB اب فروخت ہو رہا ہے

آپ تمام منظر شدہ بیوروں کی تمام شاخوں اور تمام اسپتالوں اور سب پوسٹ آفسوں سے انعامی بوند خرید سکتے ہیں۔



انعامی بوند

کتاب کے لئے بچا ہے • قوم کے لئے بچا ہے

united

DNS 2164

درخواست ہائے دعا

- ۱- میرے بڑے بھائی عبدالرشید خان تین بار روز سے بیمار ہیں ان کی صحت یابی کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ (عبدالرزاق خان محمد احمد خیر شاہ)
- ۲- میرے ابا جان درد گردہ بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں خدا تعالیٰ ان کو صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ (مرزا ایشی عیالی قیامت سید گل لائیہ جام شہور)
- ۳- میرے بڑے بھائی کرم چوہدری عبدالحمید صاحب بیال ایڈووکیٹ فقور کافی شہر سے بلڈ پریشر ادراس سے متعلقہ دیگر عوارض میں مبتلا ہیں۔ ان کے لئے دعا فرمائیں ان کو صحت یابی اور میں در علاج میں۔ آپ کی بیماری سب اہل حاذقوں کے لئے پریشانی کا سبب بنی ہوئی ہے۔ (عبدالرشید سیال ایسے لاہور)
- ۴- احباب کرم دعا کریں کہ رحیم دیکھنا اپنے خاص عقل سے برون موصوف کو حدیث جلد کالی شفا عطا فرمائے۔ کریں۔ (محمد اشرف سیال ایسے لاہور)
- ۵- میرے بھائی عزیز منور احمد رئیس ابن شیخ ضیاء الحق صاحب ٹیکٹ کا میڈیسیٹل لاہور میں ٹیکٹ کا پریشن ہوا ہے۔ احباب سے اس کی صحت کا طریقے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (تسر النساء اہیہ طابق اشقی صاحب)
- ۶- بندہ عمر سے بیمار رہتا ہے۔ تمام احمدی جماعتوں سے (انجام) کہ میری صحت کے لئے دعا کریں۔ (ملک اشرف کھٹک ٹیکٹ دیکھنے والے لاہور)
- ۷- اہلبرام ضعیف اعصاب اور بلڈ پریشر سے بیمار ہے اس کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (سید رشید احمد - ۶۴۸۸ - حافظ آباد)

خدمت الاحمدیہ اعلانات

مجلس خدمت الاحمدیہ ضلع لاہور کے زیر انتظام سالہ روزانہ کا چھٹی روزہ قرآنیہ کلاس کی تربیتی کلاس آج کل کے مجلس خدمت الاحمدیہ بھیلوارہ بھائی بھیر مورخہ ۱۹۶۳ بروز ہفتہ ناز عمر سے شروع ہو کر مورخہ ۱۵ بروز اتوار نماز عصر تک مسجد احمدیہ بھیلوارہ میں ہوگی۔ وصیت کے مقبول اثر سے ہر ایک اہل یورپ میں میرا ہر نئے والے روحانی انقلاب کے یقین ایمان اور ذمہ داری سے تعمیر ہونے والی مساجد کو کھلنے بھی دکھائی جائیں گی۔ باہر سے شریک ہونے والے خدمت کے لئے قیام اور طعام کا انتظام ہوگا۔

(نائب قائد مجلس خدمت الاحمدیہ۔ ضلع لاہور)

مجلس خدمت الاحمدیہ ضلع نواب شاہ کا پہلا تربیتی اجتماع بمقام شہر نواب شاہ مورخہ ۱۵ اپریل بروز جمعہ ہفتہ اتوار منعقد ہوا ہے۔ جس میں نواب شاہ کے قائدین اپنی مجالس سے زیادہ سے زیادہ خدمت و اطفال کو اس اجتماع ہونے کا اہتمام فرمادیں۔ اس کے علاوہ مجلس خدمت الاحمدیہ پورے ڈویژن کے افسار خدمت و اطفال کو بھی اس اجتماع میں شرکت کرنے کی دعوت دی جاتی ہے۔

(نائب ضلع مجلس خدمت الاحمدیہ نواب شاہ)

ذکوہ کی ادائیگی اموالہ کو برہان اور تزکیہ نفس کھتی ہے۔

پاکستان ویسٹ انڈیز

منڈر نوٹس

صرف یو ایس اے کے بیکنگ ہاؤسز سے قابل ترخیص یہ کہ پاکستان میں ان کے بیکنگ کے ذریعے جو منڈر خریدیں انہوں نے منڈر مطلوب ہیں جن میں منڈر کے ساتھ انہوں نے کمیشن درج ہونا چاہیے۔ جیسا کہ قیود میں ملتا ہے۔

نمبر شمار	منڈر نمبر، سٹور اور مقدار کی مختصر تشریح	منڈر کے مکمل دستاویزات بشمول ڈاک و کیٹنگ اخراجات کی قیمت ڈاک قابل واپسی	مزدخت کی تاریخ	دھولی کا آئیٹم اور وقت	کھٹنے کی آئیٹم اور وقت
۱	214 (Aid Loan No. 070) 64 (P6) I ٹیسس۔ ڈیپل ٹرننگ، اردل ٹرننگ، اینڈ ہارڈ بورنگ اینڈ ٹینٹ مشین = ۷ عدد	- ۲۵۱ روپے تحت فی نقشہ ایک روپیہ	۱۰/۲۴ ۲۵/۲۴	۲۷/۲۴ ۸ بجے صبح	۲۷/۲۴ ۹ بجے صبح
۲	214 (Aid Loan No. 070) 64 (P6) II لیبارٹری اکوینٹ مشین ۱۰ پارٹس۔ ڈسکو میٹرز دار سٹیل وغیرہ	- ۱۰ روپے	۱۰/۲۴ ۲۵/۲۴	۲۷/۲۴ ۸ بجے صبح	۲۷/۲۴ ۹ بجے صبح
۳	214 (Aid Loan No. 070) 64 (P6) III لیبارٹری اکوینٹ مشین برنر۔ ٹیکنیکل مشینیں = ۴ عدد	- ۱ روپے	۱۰/۲۴ ۲۵/۲۴	۲۸/۲۴ ۸ بجے صبح	۲۸/۲۴ ۹ بجے صبح
۴	214 (Aid Loan No. 070) 64 (P6) IV ٹیکنیکل مشینیں استعمال کے لئے ٹیگر پیر ریلارڈ کرنے کا اکوینٹ	- ۱۰ روپے	۱۰/۲۴ ۲۷/۲۴	۲۸/۲۴ ۸ بجے صبح	۲۸/۲۴ ۹ بجے صبح
۵	214 (Aid Loan No. 070) 64 (P6) V پرنٹنگ پریسز آف ٹائپس = ۸ عدد	- ۲۵۱ روپے	۱۰/۲۴ ۲۸/۲۴	۲۸/۲۴ ۸ بجے صبح	۲۸/۲۴ ۹ بجے صبح

۲۔ منڈر فارم دنا قابل منتقلی (کریڈٹ گرانٹ) کے دفتر اور دفتر کمرڈر انٹرنیشنل (پی ڈی بی) کے ذریعے اس کے لئے ایک معاہدہ کے علاوہ تمام ایام کار میں ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک منڈر، بالاتمیت نقد یا بذریعہ آ آر ڈرا دار کے حامل کے لئے ہے جس پر پینٹل آرڈر چیک بینک ڈرافٹ افغانی بانڈ، بینک ڈرافٹ رسید اور نیشنل سٹیٹ بینک وغیرہ نمونہ والا منڈر فارم کی قیمت کے طور پر وصول نہیں کی جائے گی۔ امریکہ، دیو ایس اے کے منڈر ہنگامہ کی دستاویزات با معائنہ ذراصل جنرل آف پاکستان ۱۱۳۔ ایٹ ۲۵ دی منڈر ٹریڈنگ ۲۱۔ این ڈاٹ سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔

صرف مقررہ منڈر فارموں پر ہی منڈر پیشکشوں کی پر غور کیا جائے گا۔

منڈر کو بیچنے پر جو منڈر دیکھنے کے رو برو کھولا جائے گا۔

۳۔ کوئی منڈر یا اس سے متعلق کوئی اسٹور یا ٹریڈنگ کاروبار منڈر کے لئے نہیں ہونی چاہیے۔

ایم جید احمد
چیف کمرڈر آف پریزیڈنٹ پی ڈی بی۔ ریوے لاہور

مرغیوں کا ٹیکہ

میرے چچا جان ڈاکٹر عبدالرشید صاحب مرحوم و مغفور مرغیوں کے ٹیکہ کے لئے تازہ دن اسٹاکرا ٹریڈنگ کرتے تھے اب اکثر اجاب کے اصرار پر میں نے نانہ ددا، گولڈی ہے۔ ضرورت مند صاحب مرحوم ۱۳ جون ۱۹۶۲ بروز جمعہ صبح آٹھ بجے مرغیوں کے ٹیکہ کروائیں۔ عبدالرشید شاہ ریلوے ڈاکٹر عبدالرشید دارالرحمت غری۔ رجبہ - ۱۳ جون

دعائے مغفرت

میرے دادا امین عزیز احمد خان صاحب غوری مرحوم ۲۸ فروری بروز جمعرات ۸ سال کی عمر میں ادب پر کئی نکل شہ جہاں پیر بھارت میں وفات پا گئے۔ مرحوم نے پسماندگی میں ۵ لاکھ ۳ روپے اور بڑے پوتوں اور بھائیوں کے نو اسماء جمعہ سے ہی جن میں دو روپے سلسلہ کے مرکز رجبہ میں سی بی بی ہوئی ہیں امریکہ کی ایک ڈاک اور پوتا ساٹھ سو میں مہم ہیں۔

اجاب صاحبت دور و دلش خاندان دعا کریں کہ مولیٰ کی اپنے فضل سے مرحوم کو جنت میں اعلیٰ مقام سے فرمائیں۔

(خاکسار احمد خان غوری ساٹھ سو)

۷۵ فی صدی کمیشن

خالص سراجیت

یہ کمپنی پانچ ہزار سال سے مفہول عام دہا ہے شیخ بر علی سینا اپنی کتاب القاعدون سے لکھتے ہیں الانہ، بالغ، اللقمہ، یاد ہے وہ (ساجیت) بہت مفید چیز ہے عام حالت میں ہونے کے علاوہ دیگر وہ صحیح الحاصل، ذہنی صلاح، اہم کے لئے اس کے قیمت تک تو ایک روپیہ ۲۰ تولہ سے ۸۰ تولہ تک فی تولہ ۲۰ پیسہ تہہ جلی ہوئی سپلائی ہسٹری ہزارہ۔ ۲۰ ہسٹری ہونان دھانا تروہ

خدمت ہوا الشافعی خدمت

انگریزی ادبیات کی مشہور کان

دلاور سنز (پرائیویٹ)

(ڈپننگ کمیشن اینڈ ڈرگس)

بالمقابل میٹرو ہسپتال لاہور

مرغیوں کے ٹیکہ کی سہولت کا انتظام کو لگاؤ اور پیشہ ہیں

دکان دن اور رات کھلی رہتی ہے

فون: ۷۶۰۲۷

تصحیح

مسئلہ ۱۷۲۳۵ کے تحت خدمت

۱۔ خذ افضل حورہ ۲۳ میں شائع ہوئی ہے اس حدیث میں حورہ کا نام غنڈا ہے

۲۔ حورہ کا اصل نام ملک علی حیدر صاحب ہے

۳۔ اصحاب صحیحین میں (حدیث) جس کے پر دواز (روہ)

ام الالسنہ

ARBIC

The Source of all Languages

مصنفہ

شیخ محمد احمد صاحب مظهر

۱۱ صفحہ پر مشتمل عربی کے ام الالسنہ ہونے کے بارے میں قطعی دلائل پر مبنی تحقیق نہ

تعمیر صرف دس روپے عامہ معمول ڈاک - لٹنے کا پتہ :-

ریوے پو آف ریلجنز - ریوے ضلع جھنگ۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

بکرہ ایچ۔ ایچ۔ جگتھ پورن میں منعقد ہوئی کی فاضل شہادت ختم کرانے کے لئے ریاست کے سرور اور وزیر اعلیٰ کے عہدوں کے نام علی الترتیب گورنار ڈپٹی رکن کے منتخب کی ایک جلی نام بنا دسری نگہ رسی میں پیش کر دیا گیا۔ ریاست میں نکلی پارٹی علیہ بی سوسین کسٹے بوشے تجویز کیا کہ ریاستی پرمی کی بجائے بھارت کے قومی پرچم کو اختیار کیا جائے۔ دسری دن سے اس موقع پر کہا کہ حکومت اس کی مخالفت نہیں کرے گی۔

ڈالر کی بڑھی ۱۱ مارچ۔ بھارت کے پانچ گروٹر مسلمانوں کی مہان وہاں کے مختلف اسیار نہیں رسکون طور پر آباد کرنے کے لئے پاکستان اقدام منعمہ سے رجب گلف ایوارڈ کے نامے کا معاہدہ کر کے گی بات مرکزی دسریو اصلاحت اور قومی اسمبلی میں شد انوان خان علیصیرضخان نے کل بیابن بنائی پاکستان اقدام منعمہ سے معاہدہ شدہ جو سو کروڑ مایں کرے گا۔ خان عبد الصبور خان نے کہا کہ بھارتی مسلمانوں کے ساتھ حکومت بھارت کے غیر انسانی رویہ کے پیش نظر رجب گلف ایوارڈ کے نامے کے سوا اب کوئی چارہ کار باقی نہیں رہا۔ بھارت میں محض تعصب کی بنا پر مسلمانوں کا جین دیکر دیکر دیا گیا ہے۔ بھارت جانتے ہیں کہ مسلمانوں کو ختم کر دیا جائے اس لئے ان کا قتل عام کیا جا رہا ہے آپ نے کہا اس کے ساتھ ساتھ لاکھوں بھارتی مسلمانوں کو مشرقی پاکستان میں دھکیلا جا رہے جس کی وجہ سے بھارتی مسلمانوں کی آباد کاری کا مسئلہ ایشیا تک صورت اختیار کرنے لگا۔ رجب گلف ایوارڈ کے ذریعہ پاکستان کے ساتھ شہیرانا انسانی ہونے ہے اور اس کو پہلے ہی پہلے ہی حقی سے بہت کم کلمتہ ملا ہے۔ بھارت سے نڈروں لاکھوں مسلمانوں کی آمد سے یہ سیکور اور اوروہ شدت اختیار کر گیا ہے پاکستان کو ان مسلمانوں کی آباد کاری نیز جو پانچ کروڑ مسلمان بھارت میں انتہائی قابل رحم حالت میں زندگی بسر کر رہے ہیں ان کی جان و مال کے مختلف اداروں کے آباد کاری کے لئے حقی کا علاقہ حاصل کرنا ہوگا اس مقصد کے لئے پاکستان رجب گلف ایوارڈ کے خاتمہ کا مطالبہ کرے گا۔

کڑا ہی ۱۱ مارچ۔ امریکہ کے نائب وزیر خارجہ مگس باپوتھ کی میچ دہلی سے کراچی پہنچ گئے وہ آج لاہور میں صدر ایوب اور وزیر خارجہ مشرذوالفقار علی بھٹو سے کھٹو سے کھٹو رہی دسری کے دو سے ساتھیوں کے قریبی تھے اور ۱۳ مارچ کو کابل روانہ ہو جائیں گے جہاں سے وہ نئیرن جائیں گے۔

کوالا لپور۔ ۱۱ مارچ۔ وینشیا کے ساتھ صلح کی بات سمیت ڈی ڈی جاستے کے بعد ملک حکومت لائشیا نے تمام ملک میں جبری بھرتی کا حکم دیا ہے۔

کابینہ کے شعوی اجلاس کے بعد ایک حکم جاری کیا گیا جس میں دیانت کی گئی ہے کہ ملک بھر میں آپس سے ۶۹ برس تک تمام محبت مندون جہانوں کو جبری طور پر توجی میں بھرتی کیا جائے۔

اس حکم کی اطلاق فوراً کے اس علاقہ پر بھی ہوگا جہاں ان دنوں انڈیا کے پیچھا چاروں اور مالٹیا کے صحافتی دستوں میں لڑائی ہو رہی ہے۔

جلاوت۔ ۱۱ مارچ۔ انڈینش کے سرور سکارٹونے کل اعلان کیا کہ وہ شاہ زمر لائشیا کے بارہ میں بات چیت کرنے کو تیار ہیں لیکن ایسی بات چیت کے لئے پہلے سے کوئی شرط طے نہیں کرنی چاہیے۔ مالٹیا آج کل جلاوت میں انڈینش دسریوں کو ڈاکو سوا تدریسے لیا انھوں نے بتایا کہ امریکی سفیر سے بات چیت کے بعد صدر سکارٹونے لائشیا کے تنازعہ کو مذاکات کے ذریعہ حل کرنے کی پیشکش کی۔ انھوں نے بتایا کہ سربوں کی کانفرنس بلانے کی بجائے ایک ایسے سطح کانفرنس منعقد کرنا زیادہ سود مند ثابت ہوگا۔

لسڈن ۱۱ مارچ۔ برطانوی پارلیمنٹ میں ایوریٹس لیبر لیڈر مشر پیرلسون نے کہا کہ اگر لیبر پارٹی رسر استار آگئی تو وہ امریکہ کے ساتھ برطانیہ کے لئے پولا رس میزائل کے بحبوتہ کو سونچ کر لے گی انھوں نے کہا کہ اگر پولا رس سے پولا رس میزائل حاصل کرنا برطانیہ کے لئے حماقت کی بات ہے۔

لوعاش لکان صد لیفان بیا حمدیہ سمیع ہے وصفہ ہے آگے

کہ اہم نوسب جانا ہے کہ لپانیا اور رسول شایہ یہ کام کی کوکب صاحب یا کسی دوسرے ملک کو نہیں جاتی رہے دوسری حمدیہ کے الفاظ "الان بعدی" سوان کے مطلب اور شاد "سے لئے جواب مناسب علی حق ضایہ ہے تب کے الفاظ کا کافی بجا تکتے ہیں۔

"الان بعدی آیا ہے جس کے لئے نزدیک اہل سلم کے یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی شرع ناسخ لنے نہیں آئے گا" (انقراب الس عتہ ص ۱۲)

مذہب تفصیل کے لئے ہماری کتاب العقول المبین ملاحظہ فرمائیں اور یہ ہے کہ جناب کوکب صاحب تمام انہین کا مطلب نیز سمجھ گئے ہوں گے ہال انھوں نے نہ سمجھنے کی ہی نہیں کی بلکہ قوم سیکار سکے ہیں۔ اب بھی اگر کسی مسلمان کو صحیحی خدا سنا کر دینا اتان الحمد للہ۔

درب اسعالمین۔

نئی دھند۔ بھارت کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو نے دیکھی دی ہے کہ امریکی لٹا دیٹک ملک کو اختیار کے بارے میں کسی تجویز کو تسلیم کر لینے پر آمیز ہیں کہ بھارتی حکومت کو لینے پر آمیز ہیں کہ وہ امریکہ میں پروفیسر نہیں سکھا۔ وہ فرانس کے نواب "لامارتے" کی اس خبر پر تبصرہ کر رہے تھے کہ امریکہ کو تیز کر لیتے ہیں کہ پانا جاتا ہے۔ انڈیا لائیہ "لے اسپنے اور یہ میں اس تجویز کا ذکر کر کے ہے اور بھارتی وزیر اعظم کو پامیش کے ایک رکن نے ایک خط کے ذریعے اس طرٹ تو چہ دلائی تھی۔ اپنے جواب میں پنڈت نے ہونے کہا کہ میں انشار لائیہ کے ادارے کے بارے میں کچھ نہیں کہہ سکتا کہ اس نے بجا کی ہے لیکن جہاں تک امریکہ کا تعلق ہے اس میں نہیں اس بارے میں کوئی تجویز پیش نہیں کی۔ نئے دھند ۱۱ مارچ۔ امریکہ کے نائب وزیر خارجہ مشر ٹیٹن نے لاپورٹ کے خلاف بھارت میں ہر دستہ مٹا ہرسے کٹے تین سو سے زیادہ مظاہرین لاپورٹ میں امریکی مفارقتانے کے سامنے جمع ہو گئے اور انہوں نے امریکہ اور لاپورٹ کے خلاف تحریکوں کے ناجزر دلائل کے مطابق پرمختا ہرے لیٹن ڈیوار لیڈروں نے کہنے ہیں مظاہرین نے بعد ازاں برطانوی ہائی کمشنر کے سامنے بھی مظاہرہ کئے۔ امریکہ اور برطانیہ کے خلاف مظاہروں میں کیورٹ اور کانگریسی لیڈر شامل تھے۔ لاہور ۱۱ مارچ۔ صدر ایوب خان نے اذنیہ کیا ہے کہ اگر پاکستان کی آبادی میں اضافہ کی رفتار کم نہ کی تو آئندہ چند سال کے اندر پاکستان کے تمام ترقیاتی منصوبوں کا مقصد فوت ہو جائے گا اور ملک کو ایک خونخاک اقتصاد اور معاشی تنزق انتہار اور بے چینی کا سنا کرنا پڑے گا۔ انہوں نے کہا کہ آبادی میں اضافہ کی موجودہ رفتار کو کم کرنے کے لئے سوئٹا وہ دیگر اقدامات ناگزیر ہیں۔ صدر ایوب خان کو مل میچ لیونیورسٹی کمپن لاہور میں فیمل پلاننگ ایسیوسی ایشن کے زیراہتمام آبادی میں اضافہ کی روک تھام سے متعلق مسائل پر معینار کا افتتاح کر رہے تھے۔ لاہور ۱۱ مارچ۔ گورنر مغربی پاکستان نے "دعوت نسکو" نامی میٹلٹ جو بزم توحید و سنت ہری پور ہزارہ نے متعلقہ کیا ہے اور انجن غوثیہ ہری پور ہزارہ کے شاٹ کردہ میٹلٹ دعوت حق جو اب دعوت نسکو کی تمام کا بینا بچی تروکار ضبط کر لینے کا حکم جاری کیا ہے۔ والٹنگنگٹ ۱۱ مارچ۔ امریکہ نے ملائیشیا، فلپین اور انڈونیشیا سے اپیل کی ہے کہ ملائیشیا کا بجران پرامن طریق سے دور کرنے کی کوشش کی جائے۔ امریکی وزارت خارجہ کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ امریکی ملائیشیا لاپورٹ میں چاہتا ہے۔ قاہرہ ۱۱ مارچ۔ عرب سربراہوں کی کانفرنس فیصلوں پر عملدرآمد کی ضمانت کیلئے مکمل

میچ قاہرہ میں ایک اجلاس منعقد ہوا۔ اس کی تقریب تمام عرب سربراہوں کے مقررہ مندوں نے جملہ اہم کیلٹی عرب دوزائے خارجہ کی کانفرنس اور اسرائیل کی جارحیت سے دنیا کو پرگاہ کرنے کے منصوبے، عرب ہائی کمان کی تشکیل دیا ہے اور ان کے معاون دیارڈوں کے رجحون کے منصوبے، عرب دوزائے اطلاعات کی کانفرنس کے فیصلوں اور عرب ملکوں کی معیشت میں ہمہ پہنکی پیدا کرنے کے لئے پروگرام کا جائزہ لے رہا ہے۔

جیت پورا ۱۱ مارچ۔ عالمی ادارہ صحت کے اجلاس میں پاکستان کے مندوب کی اکثریت ہری کی براؤیل کی حکومت کی طرف سے ایک تحریک پیش کیا گیا ہے۔ براؤیل کے وزیر صحت مشرف قلیں ندول نے اس منہزہ پر توجہ دیکر کہتے ہیں کہ براؤیل حکومت نے ایڈوائز ہری کی تحریک صحت عامہ اور گرم ملک کی خاص خاص بیماریوں میں قابل قدر تحقیقات پر پیش کیا ہے۔

دعا و مغفوت

برادر دم متحر میرز ایچ بیگ صاحب ولد میرز ارشد بیگ صاحب ایک ماس لائٹ کے بعد ۲ مارچ ۱۹۶۲ء کو صبح دس بجے میرے مکان نمبر ۴۰ کاردار پارک میں مدد لاہور میں وفات گئے۔ (انا للہ وانا الیہ راجعون احباب سے درخواست دعا ہے کہ امتداد انہیں جنت میں عطیہ عقاب فرمائے۔ اور پیمانگان کو جہنم کی توشیح عطا کر کے ہوئے ان کا حافظہ ناصر ہو۔ آمین

رھا کی میرز امجد بیگ)

دعوت و خواتین دعا

میرا اہلیہ بخار اور کنگلے میں خون آنے کی وجہ سے بہت بیمار ہے۔ میں بزرگان سلسلہ دریشا تقویان اور جلد دیگر اسباب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ اس کی صحت کا علاج کے لئے دعا فرمائیں۔

محمد حسین خادم محمد مبارک رولہ)